PROTOKÓŁ NR  XXX/2021

XXX sesji Rady Miasta Bolesławiec odbytej w dniu 
26 maja 2021 r. - w zdalnym trybie obradowania, pod przewodnictwem radnego Józefa Pokładka – Przewodniczącego Rady Miasta.

Ad 1.  Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.
Sesję rozpoczęto o godz. 9.00
Sesję zakończono o godz. 15.55

Ustawowy skład Rady – 21 radnych.
Obecnych było 21 radnych.

Ponadto w sesji udział wzięli:
1. [bookmark: _GoBack]Piotr Roman			- Prezydent Miasta
2. Iwona Mandżuk-Dudek			- I Z-ca Prezydenta Miasta
3. Renata Szewczyk			- II Z-ca Prezydenta Miasta
4. Małgorzata Gawlik 		- Skarbnik Miasta
5. Jerzy Zieliński 	- Sekretarz Miasta
6. Grzegorz Korczak 	- Radca Prawny
7. Naczelnicy Wydziałów Urzędu Miasta oraz prezesi, dyrektorzy oraz kierownicy instytucji miejskich.


Przebieg sesji:
Ad 2. Zapoznanie Rady z porządkiem obrad XXX sesji.

Ustalony porządek obrad XXX sesji radni otrzymali 
w zawiadomieniach w terminie statutowym.

Ad 3. Przyjęcie protokołu XXIX sesji Rady Miasta odbytej w dniu 28 kwietnia 2021 r.

Protokół z XXIX sesji Rady Miasta Bolesławiec odbytej 
w dniu 28 kwietnia 2021 r. został przesłany radnym na pocztę 
e-mail w dniu 19 maja 2021 r., celem zapoznania się. 

Protokół został przyjęty bez zmian i poprawek.
protokół – zał. nr 1

Ad 4. Sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Miasta Bolesławiec podjętych na XXIX sesji Rady Miasta odbytej w dniu 28 kwietnia 2021 r. 

Powyższe sprawozdanie zostało przesłane radnym na pocztę e-mail w dniu 20 maja 2021 r. 

W/w sprawozdanie Rada Miasta przyjęła jednogłośnie, 
tj. 20 głosami „za”, do akceptującej wiadomości.
  sprawozdanie – zał. nr 2
Ad 5. Informacje:
5.1. Prezydenta Miasta o ważniejszych działaniach podjętych w okresie międzysesyjnym.
 
Prezydent Miasta przedstawił informację o ważniejszych działaniach międzysesyjnych. 
informacja – zał. nr 3

	Dodatkowo Prezydent Miasta omówił kwestię przebiegu szczepień przeciwko COVID-19 na terenie Bolesławca oraz sprawę rozstrzygniętego przez Powiat przetargu na budowę łącznika pieszo-rowerowego wzdłuż Leśnego Potoku. Poruszył również temat zagospodarowania terenu zlokalizowanego pomiędzy jednostką wojskową a Leśnym Potokiem oraz sprawę budowy wschodniej obwodnicy miasta.

	W dyskusji udział wzięli – obok Przewodniczącego Rady Józefa Pokładka – I Wiceprzewodniczący Rady Stanisław Wiącek, radny Mirosław Sakowski. Wyjaśnień udzielili Prezydent Miasta Piotr Roman, II Z-ca Prezydenta Miasta Renata Szewczyk oraz Naczelnik Wydziału Zamówień Publicznych 
i Inwestycji Miejskich Robert Rzepnicki.

	Przewodniczący Rady Miasta stwierdził, że Rada w/w informację przyjęła do akceptującej wiadomości.


5.2. Przewodniczącego Rady Miasta o ważniejszych działaniach podjętych w okresie międzysesyjnym.

	Przewodniczący Rady poinformował, że skierował na XXX sesję następujące projekty uchwał:
- w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta wotum zaufania,
- w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta za 2020 rok,
- w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Bolesławiec absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2020 rok.

	Przewodniczący dodał, że Komisja Rewizyjna odbyła swoje posiedzenia w dniach 7 i 21 maja br. – w zdalnym trybie obradowania. Komisje stałe Rady Miasta odbyły wspólne posiedzenie w dniu 25 maja br. – w zdalnym trybie obradowania, na którym zaopiniowały projekty uchwał skierowane na dzisiejszą sesję.

	Przewodniczący Rady Miasta stwierdził, że Rada w/w informację przyjęła do akceptującej wiadomości.


Ad 6.	Raport o stanie miasta Bolesławiec.

6.1.	Raport o stanie miasta Bolesławiec.

	Raport został przesłany radnym pocztą elektroniczną 
w dniu 12 maja br.
6.2. Wystąpienie Prezydenta Miasta.

	Prezydent Miasta Piotr Roman poinformował, że rok 2020 był najtrudniejszym rokiem w historii restytuowanego samorządu, ponieważ samorządy wzięły na siebie ogromną część ciężaru, który przyniosła pandemia COVID-19. Podkreślił, że jest pełen uznania dla personelu medycznego. Cały ubiegły rok upłynął w cieniu wielkiej traumy jaką przeżywała ludzkość, a w tym wspólnoty lokalne. Nie było czasu, aby się do pandemii przygotować. Podejmowane decyzje były zmieniane, trzeba było użyć ogromnej wyobraźni, aby przewidywać dalszy rozwój wypadków. Prezydent zwrócił się do radnych, aby  wyjątkowo potraktowali ubiegły rok. Zaznaczył, że ciężko jest zagregować wszystkie wydarzenia w odniesieniu do tego, co się wówczas działo. Dlatego też w tym punkcie będzie mowa  jednocześnie o wymiarze finansowym ubiegłego roku oraz 
o działalności instytucji gminnych w kontekście pandemii. Prezydent Miasta przypomniał, że instytucje oświaty, kultury 
i sportu były okresowo zamknięte, trzeba było podtrzymać działalność, np. Term. Dodał, że Gmina Miejska, jako jedna z pierwszych, dostarczyła około 40 tys. maseczek swoim mieszkańcom i było to w momencie, kiedy jeszcze ich na rynku nie było. Prezydent odniósł się również do kwestii dystrybucji przyłbic, które były wyprodukowane przez bolesławieckiego przedsiębiorcę oraz do działań dotyczących błyskawicznego przebudowania bolesławieckiego szpitala w szpital jednoimienny, który był jednym z czterech na terenie województwa dolnośląskiego. W tym przedsięwzięciu bardzo pomogły firmy z Bolesławca. Zdaniem Prezydenta wszystkie te działania wpłynęły na to, że udało się uchronić Bolesławiec 
i jego mieszkańców oraz realizować bezpiecznie zadania Gminy.

	Skarbnik Miasta Małgorzata Gawlik zreferowała, przy pomocy pokazu multimedialnego, realizację budżetu miasta za 2020 r.
prezentacja – zał. nr 4

	Następnie prezentacje dotyczące działalności jednostek oświatowych, pomocy społecznej, sportu oraz kultury w 2020 r. przedstawili kolejno:
- Dyrektorka Miejskiego Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego – Pani Joanna Bartkowiak,
- w/z Dyrektora Miejskiego Przedszkola Publicznego nr 1 – Pani Lucyna Kopeć,
- Dyrektorka Miejskiego Przedszkola Publicznego nr 2 – Pani Krystyna Gerwatowska,
- Dyrektorka Miejskiego Przedszkola Publicznego nr 3 – Pani Ewa Niziałek,
- Dyrektorka Miejskiego Przedszkola Publicznego nr 4 – Pani Jolanta Mienculewicz,
- Dyrektorka Miejskiego Przedszkola Publicznego nr 5 – Pani Irena Łuczak,
- Dyrektorka Miejskiego Przedszkola Publicznego nr 6 – Pani Urszula Pawlak,
- Dyrektorka Miejskiego Przedszkola Publicznego nr 7 – Pani Ewa Szachowicz,
- Dyrektorka Szkoły Podstawowej nr 5  - Pani Edyta Górczak,
- Dyrektorka Szkoły Podstawowej nr 4 – Pani Maria Subik,
- Dyrektorka Szkoły Podstawowej nr 3 – Pani Dorota Basiak,
- Dyrektorka Szkoły Podstawowej nr 2 – Pani Irena Sikora-Kołodyńska,
- Dyrektorka Szkoły Podstawowej nr 1 – Pani Zenona Słobodzian,
- Naczelniczka Wydziału Społecznego – Pani Beata Sulska,
- Dyrektorka Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej – Pani Karolina Prosół,
- Kierowniczka Dziennego Domu Senior+ - Pani Marta Jarema,
- Dyrektor Domu Pomocy Społecznej – Pan Bogusław Szeffs,
- p.o. Kierownika I Środowiskowego Domu Samopomocy - Pani Wioletta Ziembikiewicz-Konefał,
- Kierowniczka II Środowiskowego Domu Samopomocy – Pani Agnieszka Pisarek-Grzesiak,
- Dyrektorka Muzeum Ceramiki – Pani Anna Bober-Tubaj,
- Dyrektor Bolesławieckiego Ośrodka Kultury – Międzynarodowego Centrum Ceramiki – Pan Kornel Filipowicz,
- Dyrektorka Miejskiej Biblioteki Publicznej – Centrum Wiedzy – Pani Anna Idkowiak.
prezentacje – zał. od nr 5 do nr 27

	Naczelnik Wydziału Zamówień Publicznych i Inwestycji Miejskich Robert Rzepnicki przedstawił – przy pomocy pokazu multimedialnego - informację dotyczącą zrealizowanych przez Gminę Miejską w 2020 r. zadań inwestycyjnych i remontowych.
prezentacja – zał. nr 28

O godz. 12.00 do obrad XXX sesji Rady Miasta dołączył radny Dominik Chodyra. 
W sesji uczestniczy 21 radnych.

	I Z-ca Prezydenta Miasta Iwona Mandżuk-Dudek omówiła działania spółek miejskich związanych z pandemią COVID-19 
w 2020 r., które wykraczały poza działalność tych instytucji.

	Naczelniczka Wydziału Organizacyjno-Administracyjnego Grażyna Reguła przedstawiła – przy pomocy pokazu multimedialnego – działania Urzędu Miasta związane z pandemią COVID-19 w 2020 r.
prezentacja – zał. nr 29

	Następnie Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński zreferował – przy pomocy pokazu multimedialnego – raport o stanie miasta w 2020 r.
prezentacja – zał. nr 30

	Podsumowując powyższe wystąpienia, Prezydent Miasta Piotr Roman podkreślił, że dla Gminy Miejskiej bardzo ważne jest otoczenie, w którym działa, m.in. gminne jednostki, przedsiębiorcy, wojsko, Spółdzielnia Mieszkaniowa „Bolesławianka”, różnego rodzaju stowarzyszenia oraz harcerze, na których pomoc zawsze można było liczyć. Na podkreślenie zasługuje również bardzo dobra współpraca ze Starostą Bolesławieckim, władzami Powiatu Bolesławieckiego, Gminą Wiejską Bolesławiec oraz Wojewodą.

	Przewodniczący Rady Miasta Józef Pokładek podziękował wszystkim jednostkom za przygotowanie prezentacji. Podkreślił, że szczegółowo można było się z nich dowiedzieć, z czym borykały się jednostki gminne oraz Urząd Miasta podczas pandemii COVID-19 w 2020 r.


6.3. Debata.

	Radny Maciej Małkowski – Przewodniczący Klubu Radnych IMPULS MIASTA przedstawił stanowisko Klubu. Oznajmił, że przedstawiony przez Prezydenta Miasta raport o stanie miasta w 2020 r. pozwala się przyjrzeć głównym tendencjom rozwojowym i zmianom, jakie zachodzą w różnych sferach życia. W dokumencie opisano wiele aktywności miasta, również te, do których nie zobowiązuje ustawa o samorządzie gminnym, w swoim fragmencie poświęconym raportowi. Jednak w tak szerokim ujęciu dokumentu zabrakło w nim kilku istotnych kwestii i omówienia deficytów, które dałyby pełniejszy obraz stanu miasta w 2020 r., na co Klub zwracał uwagę przy omawianiu raportu w latach ubiegłych. Rok 2020 był dla mieszkańców miasta rokiem szczególnym, pandemia zmusiła 
i wciąż zmusza do zmiany stylu i trybu życia w wielu jego sferach. Ubiegły rok był trudny dla biznesu, pracodawców 
i pracowników, dla rodziców dzieci i młodzieży. Trudny był również dla samorządów, gdzie wiele było mowy o potrzebie oszczędzania i roztropnego wydawania pieniędzy podatników. Nie był to dobry rok i czas do podnoszenia lokalnych podatków 
i opłat dla mieszkańców i bolesławieckich przedsiębiorców, którzy tracili pracę, otrzymywali mniejsze wypłaty i zmuszeni byli do ograniczania, bądź zawieszania działalności gospodarczej, co m.in. powodowało zwolnienia wśród pracowników. Skupieni wokół Prezydenta Miasta radni miejscy, na jego wniosek, dokonali jednak podniesienia stawek lokalnych podatków i opłat do maksymalnych dopuszczalnych prawem – od nieruchomości, od działalności gospodarczej, od środków transportowych, opłaty targowej, a potem jeszcze za śmieci. Z czym jednoznacznie sprzeciwiali się radni Impulsu Miasta. Wiele samorządów tego nie robiło, starając się ulżyć mieszkańcom 
i przedsiębiorcom, a co za tym idzie, pracownikom. Pozytywnie stymulowali tym lokalną gospodarkę. Niestety nie w Bolesławcu, który według Polskiej Akademii Nauk staje się miastem skazanym na marginalizację, tracąc swoje funkcje społeczno-gospodarcze i powiększając swój dystans rozwojowy. Zdaniem Przewodniczącego Klubu kwalifikacja ta podyktowana jest, m.in. brakiem atrakcyjnego programu budownictwa mieszkaniowego dla młodych, zapewnienia miejskich miejsc żłobkowych i zachęcania rodziców do pozostania w Bolesławcu. Podobnie jak w latach ubiegłych Klub Radnych Impuls Miasta zwraca uwagę przede wszystkim na brak realizacji inwestycji żłobka miejskiego oraz programu budownictwa komunalnego dla młodych małżeństw najmniej zarabiających. W samym raporcie nie opisano poważnych skutków tych zaniedbań. Zabrakło również wprowadzenia budżetu obywatelskiego, o którym wspomina ustawa o samorządzie gminnym. Należy pamiętać, że budżet obywatelski z powodzeniem funkcjonuje w wielu miastach i w sposób szczególny wpływa na aktywność społeczności lokalnej i jej zaangażowanie w życie i rozwój miasta. Podobnie jak w latach ubiegłych w raporcie nie przedstawiono informacji o kontrolach i audytach wewnętrznych i zewnętrznych, a co za tym idzie wniosków i zaleceń pokontrolnych. W sprawozdaniu nie wskazano priorytetów i prognoz na kolejny rok. Nie chodzi tutaj o kompleksowy plan działań, ale o informację o kilku czy kilkunastu obszarach, gdzie Władze Miasta planują strategiczne zmiany. Analogicznie do raportów z lat ubiegłych 
w sprawozdaniu za 2020 r. zabrakło porównania, benchmarkingu do innych gmin podobnej wielkości, co dawałoby pełniejszy obraz stanu miasta. W dalszym ciągu zbyt lakonicznie ujęto dane dotyczące spółek komunalnych, jednostek organizacyjnych gminy, nie wskazano stanu finansów spółek i tego w jakim stopniu i czy są zadłużone. Podano tylko udział procentowy Gminy Miejskiej. Warto tu zaznaczyć, że miasto Bolesławiec w dalszym ciągu posiada udziały w telewizji lokalnej Azart Sat Sp. z o.o. w wysokości 40%, mimo zapowiadanej od lat sprzedaży tych udziałów. W 2020 r. 
w stosunku do roku 2019 wzrosły również wydatki na media 
i reklamę o ponad 70 tys. zł i wyniosły blisko 500 tys. zł. Jednak mając na względzie trudny rok pandemii występującej 
w 2020 r. oraz powyższe uwagi Klub Radnych Impuls Miasta wstrzyma się od udzielenia wotum zaufania i absolutorium dla Prezydenta Miasta za 2020 r. Równocześnie, podobnie jak 
w latach ubiegłych, wnioskujemy, aby w kolejnych budżetach, 
a co za tym idzie w kolejnych raportach, Prezydent Miasta ujmował wspomniane wyżej zagadnienia, zadania i sugestie.

	Prezydent Miasta Piotr Roman, odnosząc się do powyższej wypowiedzi, poinformował, że dwa dni temu, na jego ręce, wpłynęła petycja czy też protest przeciwko zabudowie terenu po dawnej przychodni przy ul. Zwycięstwa, którą podpisał również radny Maciej Małkowski. Zgodnie z uchwałą Rady Powiatu działka została przekazana Gminie Miejskiej Bolesławiec w celu wybudowania tam obiektów mieszkaniowych. Radny Maciej Małkowski twierdzi, że 
w Bolesławcu nie ma programów mieszkaniowych, które dotyczyłyby ludzi młodych, mniej zarabiających, jednak jednym ze sposobów na takie budownictwo jest budowa mieszkań przez Towarzystwo Budownictwa Społecznego w Bolesławcu. 
W związku z tym, Prezydent Miasta zauważył, że radny Maciej Małkowski sam sobie zaprzecza. Gmina w tamtym miejscu chce wybudować budynki wielomieszkaniowe, o czym mowa jest już od bardzo dawna. Rada Miasta podejmowała uchwałę dotyczącą planu zagospodarowania przedmiotowego terenu, tak aby umożliwić budowę tych budynków. Obecnie okazuje się, że ta budowa przeszkadza mieszkańcom domów jednorodzinnych. Prezydent zaznaczył, że sam fakt zbierania podpisów, prawdopodobnie również przez radnego Małkowskiego, jest oczywiście działaniem naturalnym i  normalnym. Pod pismem podpisało się około 150 osób, wśród których są mieszkańcy ulic Emilii Plater, Ślusarskiej, które zlokalizowane są kilkaset metrów od planowanej zabudowy. Gminie zależy na wykorzystaniu działek, które otrzymała od Powiatu Bolesławieckiego, a na których sprzedaż się nie zdecydowała. Prezydent podkreślił, że celem tej petycji jest zablokowanie budowy budynków mieszkalnych wielorodzinnych. Prezydent przypomniał, że tej sprawie były poświęcone konsultacje społeczne, na które zapraszano mieszkańców, więc były podjęte różne procedury, które miały doprowadzić do harmonijnego działania. Dodał, że w Bolesławcu trwa wielki boom mieszkaniowy, a jeśli chodzi o formułę TBS-u, to właśnie na działce przy ul. Zwycięstwa Gmina Miejska chce wybudować mieszkania, które będą przeznaczone przede wszystkim dla ludzi młodych.

	Radny Maciej Małkowski podkreślił, że ta petycja była  inicjatywą jednej z mieszkanek ulicy Herberta. Dodał, że w momencie rozpoczęcia zbierania podpisów uświadomił tę panią, że cała procedura dotycząca w/w inwestycji już się zakończyła. 
W związku z tym, że jest mieszkańcem ulicy Herberta, przy głosowaniu nad planem zagospodarowania przestrzennego, wstrzymał się od głosu. Zaznaczył, że rozumie ludzi, którzy będą mieszkać w bezpośredniej okolicy tego bloku, który powstanie. Radny dodał, że nie był inicjatorem tej petycji, ani nie zbierał podpisów, nie jest również przeciwny budowie mieszkań dla młodych ludzi.

	Prezydent Miasta Piotr Roman rozumie, że podpis radnego Macieja Małkowskiego na petycji, która ma utrudnić budowę tego budynku, nie jest związany z tym, że jest przeciwko tej budowie.

	Zdaniem radnego Macieja Małkowskiego pismo nie zablokuje ani nie wstrzyma żadnej procedury, ponieważ one są już zakończone. Dodał, że jest to wyrażenie opinii mieszkańców, którzy będą mieszkać w sąsiedztwie tego budynku. Podkreślił, że jest trochę w niezręcznej sytuacji, ponieważ jest zarówno radnym, jak i mieszkańcem ulicy Herberta.

	Prezydent Miasta Piotr Roman zauważył, że osoba, która zbierała podpisy, podała adres do korespondencji w Niemczech.

	Prezes Towarzystwa Budownictwa Społecznego Emil Zając, odnosząc się do kwestii ewentualnego opóźnienia budowy, podkreślił, że każda inicjatywa w jakiś sposób może opóźnić postępowanie administracyjne, ponieważ organy administracji publicznej mają obowiązek odnieść się do każdego złożonego pisemnie dokumentu. Możliwe jest, że ta petycja czy też złożone podpisy, m.in. radnego Macieja Małkowskiego, spowodują, że młodzi ludzie będą musieli dłużej czekać na te niedrogie mieszkania.

	Radny Maciej Małkowski zaprotestował przeciwko wypowiedzi Prezesa TBS-u.

	Prezes TBS Emil Zając stwierdził, że radny wprowadza ludzi w błąd, deklarując chęć budowania mieszkań dla ludzi młodych, a obecnie chciałby, aby te osoby nie mieszkały 
w Bolesławcu. Prezes dodał, że podpisy pod petycją, wyrażającą sprzeciw wobec budowy 48 mieszkań, były zbierane również wśród osób będących najemcami mieszkań komunalnych. Ta inwestycja przewiduje, oprócz budowy mieszkań dwu- i trzypokojowych dla ludzi młodych z dziećmi, wybudowanie przynajmniej 50-ciu miejsc parkingowych. 
W związku z tym mieszkańcy nowego budynku mieszkalnego będą mieli gdzie zaparkować swoje samochody. Jednocześnie podkreślił, że patrząc na to, co się dzieje przy ul. Śluzowej, to 
z tego parkingu będą chętnie korzystać osoby odwiedzające właścicieli domków jednorodzinnych zlokalizowanych m.in. przy ul. Herberta. Prezes zaznaczył, że te mieszkania mają być przeznaczone dla ludzi, których nie stać na to, żeby wziąć kredyt na wybudowanie domu jednorodzinnego bądź kupno mieszkania u dewelopera.

	Następnie Prezydent Miasta Piotr Roman, odnosząc się do kwestii wzrostu wydatków na media, poinformował, że przede wszystkim jest to związane z bardzo późnym podjęciem decyzji o organizacji Bolesławieckiego Święta Ceramiki. Na spotkaniu 
z producentami ceramiki zrzeszonymi w Bractwie Ceramicznym Miasto obiecało, że spróbuje tymi działaniami doprowadzić do tego, żeby nie tylko mieszkańcy regionu, ale również Polski i strony niemieckiej, byli świadomi, że BŚC się odbędzie. 
W związku z tym Gmina zdecydowała się na zwiększoną ilość różnego rodzaju reklam związanych z Bolesławieckim Świętem Ceramiki. Prezydent podkreślił, że są to kosztowne rzeczy, jednak doprowadziły one do tego, że w Bolesławcu było bardzo dużo ludzi, a producenci ceramiki twierdzili, że obroty w czasie BŚC były zbliżone do obrotów z roku przed pandemią. Miało to również duży wpływ na sytuację gospodarczą. Prezydent dodał, że drugi element związany z wydatkami na media związany był z przekroczeniem limitów założonych w budżecie miasta dotyczących niektórych działań antykryzysowych, tj. systemu powiadamiania mieszkańców sms-ami. Zauważył, że na początku pandemii były wysyłane bardzo długie smsy, składające się z kilku wiadomości, którymi trzeba było powiadomić mieszkańców o różnych rozwiązaniach COVID-owych.
	Kolejną kwestią, do której odniósł się Prezydent Miasta, to koszty życia. Te koszty, które radni zawsze podkreślają, rodzą pytanie, na ile oraz które koszty wpływają na proces prowadzenia działalności gospodarczej. Zdaniem Prezydenta strona rządowa powinna dokonać pewnych działań związanych z podatkami, natomiast rząd zastosował tarcze antykryzysowe. Kilkoro przedsiębiorców, z którymi rozmawiał, dostało bardzo dobrą pomoc z tarczy, co pozwoliło uchronić miejsca pracy. Prezydent Miasta zwrócił uwagę na kwestię niezależnego rankingu gmin w zakresie kosztów utrzymania, tj. ponoszonych przez mieszkańców opłat. W tym rankingu miasto Bolesławiec znalazło się w pierwszej dziesiątce w kraju, a na pierwszym miejscu na Dolnym Śląsku. Obliczenia były wykonane dla przeciętnej czteroosobowej rodziny, uwzględniając koszty związane z gospodarką odpadami, z parkingami, z komunikacją, z ceną wody i ścieków. Skoro Bolesławiec uplasował się na pierwszym miejscu w województwie, to przeczy to temu, o czym mówił radny Małkowski w tej kwestii. Prezydent dodał, że w Bolesławcu jest wciąż stosunkowo niski poziom bezrobocia. Powiat bolesławiecki znajduje się 
w pierwszej piątce powiatów ziemskich na Dolnym Śląsku 
o najniższej stopie bezrobocia. Oznacza to, że sytuacja gospodarcza związana z sytuacją społeczną jest dobra. Pandemię bolesławieccy przedsiębiorcy pokonali. Z posiadanych przez niego informacji wynika, że w Bolesławcu obecnie brakuje rąk do pracy. Koszty ustalane przez  Gminę w dużej mierze opierają się o dane ze spółek miejskich. Spółki wielokrotnie przedstawiały radnym benchmarking, w którym porównywane były ceny świadczonych usług, czy to za wywóz odpadów, za wodę, za ścieki czy też ceny ciepła. Prezydent dodatkowo podkreślił, że w ramach tych cen mieszkańcy otrzymują znakomitą jakość wody, znakomity odbiór ścieków, bardzo dobre rozwiązania związane z gospodarką odpadami.
	Prezydent Miasta, w nawiązaniu do raportu Państwowej Akademii Nauk, o którym wspomniał radny Maciej Małkowski, oznajmił, że raport wskazał kilkaset miast w Polsce, którym nadano takie miano. Jednym z podstawowych parametrów 
w tym raporcie jest kwestia demograficzna. Prezydent zakomunikował, że w ubiegłym roku w Polsce zanotowano największą liczbę zgonów od czasu II wojny światowej. 
W okresie od marca 2020 r. do kwietnia 2021 r. zmarło pół miliona Polaków, tj. o co najmniej sto tysięcy więcej niż normalnie. Polska jest na jednym z pierwszych miejsc na świecie, jeśli chodzi o liczbę nadwyżkowych zgonów. Urodziło się około 350 tys. dzieci, czyli w kraju ubyło około 155 tys. Polaków. W pierwszym kwartale 2021 r. w Polsce ubyło 56 tys. ludzi, natomiast w tym samym okresie 2020 r. ubyło ich 85 tys. Prezydent Miasta podkreślił, że w samej tylko Łodzi w przeciągu kilkunastu lat ubyło 100 tys. ludzi. W Poznaniu, Katowicach czy Kazimierzu Dolnym ubyło prawie 30% ludności. Zakłada się, że w ciągu najbliższej dekady w Polsce ubędzie około miliona osób. Prezydent dodał, że wszystkie programy w tym zakresie nie spowodowały zahamowania tej tendencji i jest ona spotykana we wszystkich krajach cywilizacji zachodnioeuropejskiej. 
Prognozuje się, że w 2100 r. ludność Polski zmniejszy się o 10 mln. Praktycznie od 2012 r. w całej Polsce maleje liczba ludności, wyjątkiem był 2017 r. Kompletne załamanie pomiędzy liczbą urodzeń, a liczbą zgonów nastąpiło na przełomie 2019 r., a pandemia jeszcze to przyśpieszyła. Prezydent zaznaczył, że bez zastosowania rozwiązań ogólnokrajowych Polska sobie 
z tym problemem nie poradzi. Dodał, że nawet twórcy Programu 500+ nie mówią o tym, że miał on spowodować obrócenie trendu demograficznego, tylko miał na celu wyciągnąć rodziny wielodzietne z biedy. Następnie Prezydent Miasta nawiązał do kwestii liczby mieszkańców Bolesławca. Jego zdaniem liczba mieszkańców miasta jest większa w porównaniu do liczby osób zameldowanych, ponieważ wiele osób nie dopełnia tego obowiązku. Natomiast w deklaracjach odpadowych zgłoszonych jest ponad 32 tys. osób. Prezydent podkreślił, że Straż Miejska wykryła już prawie 100 osób, które nie płaciły za odpady. Obecnie jest wielki problem demograficzny, społeczeństwo się starzeje i trzeba przyjąć to do wiadomości, chyba, że rząd Polski dokona radykalnych działań. Zdaniem Prezydenta trzeba myśleć o innych działaniach, np. związanych ze żłobkami. Poinformował, że Pani Marszałek Witek zapowiedziała, że gminy, które będą chciały budować żłobki otrzymają na ten cel pieniądze. W związku z tym, jeżeli Gmina Miejska dostanie 85-90% dofinansowania, to na pewno taki żłobek wybuduje. Może rząd zdecyduje się również na finansowanie działalności żłobkowej. Obecnie Gmina dokłada ogromne pieniądze do oświaty. Skala dopłat z roku na rok się zwiększa, a jednocześnie dochodzą do tego nowe zadania. Jeżeli Gmina weźmie na swoje barki całość kosztów związanych z funkcjonowaniem żłobka, to w ten sposób wyróżnia kilkadziesiąt dzieci, które mogłyby chodzić do tego żłobka, a pozostałe musiałyby korzystać z innych rozwiązań. Prezydent dodał, że w Bolesławcu powstają dwa żłobki prywatne, co może przyczynić się do rozwiązania tego  problemu przez bolesławieckich przedsiębiorców. Podsumowując, Prezydent Miasta zwrócił uwagę na fakt, że Prezes Jarosław Kaczyński oraz Premier Mateusz Morawiecki przyznali się do fiaska programu, który miał służyć budownictwu mieszkaniowemu, w którym była mowa o powstaniu setek tysięcy mieszkań w Polsce. Dodał, że jest kilka pomysłów dotyczących gwarancji kredytowych dla młodych małżeństw, szczególnie wielodzietnych. Podkreślił, że sytuacja gospodarcza w Bolesławcu jest dużo lepsza niż w wielu miejscach wokoło. Sytuacja finansowa Gminy jest w niezłym stanie i należy  utrzymać taki reżim finansowy. Koszty życia wzrastają, ale wciąż plasują się w niższej skali od średniej krajowej. Pozostałe kwestie społeczne Gmina stara się rozwiązywać na miarę swoich możliwości.

	Radny Adam Biesiadecki odniósł się do słów radnego Macieja Małkowskiego dotyczących uchwalonych przez Radę Miasta podwyżek za odpady. Radny zauważył, że zwiększyła się  częstotliwość wywozu śmieci oraz ilość osób, które to obsługują. W związku z tym radny zwrócił się z zapytaniem, czy wprowadzone podwyżki wystarczą na utrzymanie tego systemu.

	Prezydent Miasta Piotr Roman stwierdził, że samo wprowadzenie do segregacji bioodpadów zwiększyło koszty wywozu odpadów. Rada Miasta uchwaliła opłatę za wywóz odpadów w wysokości 26 zł. Podkreślił, że nawet w Gminie Wiejskiej Bolesławiec ta cena jest wyższa, mimo tego, że na wsi produkuje się mniej odpadów. Te podwyżki są efektem wzrostu inflacji, wzrostu różnych kosztów, ale są również związane 
z polityką państwa, która w dużej mierze wynika z polityki ochrony środowiska, co należy do kompetencji Unii Europejskiej.

	Radny Adam Biesiadecki zauważył, że MZGK musi zatrudnić więcej pracowników, aby śmieciarki mogły częściej przyjeżdżać po odpady.

	Prezydent Miasta Piotr Roman zgodził się ze stwierdzeniem radnego Adama Biesiadeckiego. Dodał, że do tego należy dołożyć kwestię pandemii COVID-19, gdzie były bardzo duże reżimy sanitarne. Prezydent zaznaczył, że każdy kto był 
w Zakładzie Unieszkodliwiania Odpadów Komunalnych wie, na czym polega segregacja. Na początku pandemii były obawy 
o wystąpienie tam zarażenia. Trudna sytuacja była w ZEC-u, gdzie ciężko zachorowały osoby kluczowe dla pracy spółki. 
W czasie pandemii koszty są zwielokrotnione.

	W dalszej kolejności stanowisko Klubu Radnych Prawo 
i Sprawiedliwość przedstawił Przewodniczący Klubu – radny Dawid Sarbak, który stwierdził, że rok 2020 przebiegał wokół koronawirusa, a sesje Rady Miasta odbywały się głównie zdalnie. Jednak 2020 r. optował również w wiele pozytywnych inwestycji, które dofinansowane były z rządowych funduszy, 
tj. Funduszu Dróg Samorządowych czy Funduszu Inwestycji Lokalnych, np.:
- budowa ul. Jagiellonów w Bolesławcu, 
- przebudowa ul. Bankowej w Bolesławcu, 
- budowa dróg wraz z oświetleniem w rejonie ul. Ptasia,
- budowa drogi gminnej ul. Ptasia w Bolesławcu,
- budowa drogi ul. Grabowa,
- budowa drogi ul. Żołnierzy Wyklętych,
- budowa drogi ul. mjra Hubala w Bolesławcu.
Dodatkowo przychody z niewykorzystanych środków w ramach Funduszu Dróg Samorządowych w 2020 r. wykorzystano na kwotę ponad 1,6 mln zł. Pandemia koronawirusa spowodowała nie tylko straty, ale również określone oszczędności, np. 
w instytucjach kultury fizycznej wyniosły one około 500 tys. zł, w ramach oczyszczania miasta zaoszczędzono około 600 tys. zł, a w świetlicach szkolnych ponad 200 tys. zł. Gmina Miejska korzystała ze zwolnień ze składek na ubezpieczenia społeczne 
w ramach tzw. tarczy antykryzysowej w sektorze oświaty, były to przedszkola, szkoły, muzea, MOPS, DPS, I i II ŚDS, DzD Senior+. Łącznie kwota wyniosła ponad 660 tys. zł. Rok 2020 dla samorządowców był kolejnym rokiem, w którym trzeba było się zmierzyć z niekorzystnymi uchwałami w stosunku do mieszkańców miasta, co zresztą sami podkreślali, tj. wszelkiego rodzaju podatki i opłaty wprowadzane nowymi uchwałami. 
W 2020 r., radni Klubu PiS, stanowczo zaprotestowali przeciwko utworzeniu Strefy Płatnego Parkowania w takiej formie, jakiej została ona zaproponowana. Postulowano wówczas o określone zmiany, oczywiście z korzyścią dla mieszkańców. Dodał, że radni Klubu PiS, na prośbę Prezydenta Miasta, który w sposób publiczny zachęcał do zgłaszania swoich uwag w ramach SPP, złożyli merytoryczne propozycje w tym zakresie, jednak uzyskana odpowiedź była lakoniczna. W 2020 r. zostały również wprowadzone, głosami radnych Prezydenta, uchwały dotyczące maksymalnych stawek podatku od nieruchomości oraz podatku od środków transportowych. Klub Radnych PiS stanął wówczas po stronie mieszkańców i zagłosował przeciw tym uchwałom. Co równie istotne, Klub Radnych PiS sprzeciwił się przywróceniu opłaty targowej. W ramach budżetu na 2020 r. Klub Radnych PiS, mając na uwadze trudności spowodowane pandemią koronawirusa, zgłosił jedynie kilka wniosków, które i tak nie zostały zrealizowane. Przypomniał, że wnioski te pochodzą od mieszkańców miasta, a radni są jedynie pośrednikami między nimi a Prezydentem Miasta. Podsumowując, Klub Radnych PiS wstrzyma się od głosu przy projekcie uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta wotum zaufania.

	Prezydent Miasta Piotr Roman wyraził zadowolenie 
z faktu, iż Przewodniczący Klubu Radnych PiS zauważył skuteczność Gminy w pozyskiwaniu środków, zarówno europejskich, jak też rządowych. Zwrócił uwagę, że tarcze antykryzysowe miały zastosowane do wszystkich instytucji 
i przedsiębiorstw. Jeżeli chodzi o kwestię oszczędności 
w instytucjach kultury i sportu, to trzeba wziąć pod uwagę brak wpływów, chociażby ze sprzedaży biletów na Termach, „Orce” czy w kinie. Prezydent Miasta, odnosząc się do Strefy Płatnego Parkowania, zwrócił uwagę na fakt, że obejmuje ona 3,5% obszaru miasta. Jest wyodrębniona w sposób logiczny, wynikający z przebiegu ulic w Bolesławcu. Podkreślił, że został rozwiązany problem zarządców dróg, ponieważ duża część ulic powiatowych w mieście przeszła pod zarząd Gminy Miejskiej. Dodał, że całość osiągniętych dochodów ze Strefy Płatnego Parkowania będzie przeznaczona na rozwój bezpłatnej komunikacji miejskiej, czyli dla osób najuboższych, które potrzebują największej pomocy. Spora część społeczeństwa nie może prowadzić samochodu, np. dzieci, młodzież, osoby starsze czy osoby niepełnosprawne. Decyzja o wprowadzeniu bezpłatnej komunikacji miejskiej w Bolesławcu była bardzo dobra, ponieważ inne spółki, które prowadzą tę działalność w Polsce, obecnie mają problem z ich utrzymaniem. Kontynuując, Prezydent Miasta podkreślił, że Gminie udało się zdobyć pieniądze rządowe tylko w pierwszym podziale Funduszu Inwestycji Lokalnych, a tych podziałów było trzy. Gmina złożyła bardzo dobre projekty, w związku z tym liczyła na trochę większe dofinansowanie. Jednak nawet bez tych rządowych środków w Bolesławcu prowadzone są inwestycje dotyczące m.in. budowy przedszkola oraz dróg na Osiedlu Przylesie. Prezydent podkreślił, że samorząd bolesławiecki jest mocny, ponieważ posiada znakomitych menedżerów, którzy poradzili sobie w sytuacji wyjątkowej związanej z pandemią COVID-19.

	Radny Adam Biesiadecki zauważył, że mieszkańcy ul. Ptasiej czy ul. Grabowej odprowadzają podatki w Bolesławcu, które później są przeznaczone m.in. na remont ich dróg.

	Zdaniem radnej Renaty Fredyk Miasto bardzo dobrze poradziło sobie z pandemią i jej kolejnymi falami. Zwróciła się z zapytaniem do Dyrektorki Miejskiej Biblioteki Publicznej – Centrum Wiedzy Anny Idkowiak, czy projekt, o którym wspomniała w swojej prezentacji „A mury runą”, odnoszący się do osób niedosłyszących lub głuchych, będzie kontynuowany.

	Odpowiadając, Dyrektorka MBP-CW Anna Idkowiak oznajmiła, że jednym z założeń jednostki jest jego realizacja, jak również poszerzanie zakresu projektów skierowanych do osób niepełnosprawnych. Podkreśliła, że omawiany projekt, wykazał otwartość młodzieży na kontakt z osobami niepełnosprawnymi. Dodała, że MBP-CW będzie cały czas szukać możliwości dofinansowywania takich projektów.

	Radna Renata Fredyk zwróciła się z zapytaniem dotyczącym przeszkolenia pracowników Urzędu Miasta 
w zakresie języka migowego, ponieważ osoby niedosłyszące lub głuche zgłaszają problemy z załatwieniem różnych spraw.

	Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński poinformował, że 
w Urzędzie pracuje osoba, która ma pełne kompetencje do posługiwania się językiem migowym. Problem polega na tym, że przebywa ona na urlopie macierzyńskim. W związku z tym Gmina ma podpisaną umowę ze Związkiem Głuchych 
i w sytuacji, kiedy osoba niedosłysząca lub głucha – mieszkaniec miasta, potrzebuje załatwić sprawę w Urzędzie, po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym, umawiany jest kontakt zdalny.

	W związku z powyższym radna Renata Fredyk zapytała, czy ta osoba pójdzie z osobą niepełnosprawną, np. do jakieś jednostki.

	Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński podkreślił, że umowa ze Związkiem Głuchych dotyczy również usług świadczonych przez wideo komunikator. W związku z tym osoba głucha lub niedosłysząca, która dysponuje smartphonem lub tabletem będzie miała świadczoną usługę w oparciu o wideo komunikator, gdzie po drugiej stronie będzie osoba ze Związku Głuchych, która pracuje na rzecz Gminy. Dzięki tym rozwiązaniom informatycznym usługa może być świadczona zdalnie. Dodał, że w Urzędzie jest jedno stanowisko dedykowane dla rozmów językiem migowym.

	Radna Renata Fredyk stwierdziła, że wideo komunikator na pewno przyczyni się do poprawy możliwości kontaktu osób głuchych lub niedosłyszących z różnymi instytucjami.

	Radny Marian Kostecki odniósł się do prezentacji Dyrektora BOK-MCC Kornela Filipowicza, informując, że przedstawione przez niego propozycje budzą nadzieję i czeka na ich realizację. Zwrócił się również z podziękowaniem do osób kierujących placówkami pomocy społecznej, placówkami opiekuńczo-wychowawczymi za jakość oferty oraz zaangażowanie w pracę na rzecz osób potrzebujących.

	Następnie głos zabrał radny Mirosław Sakowski, który oznajmił, że przedstawiony Radzie Miasta raport o stanie miasta w 2020 r. w sposób rzetelny informuje o działalności samorządu miejskiego, wskazuje kierunki i tempo rozwoju Bolesławca. 
Radny odniósł się do kwestii działalności instytucji kultury, która jest jedną z wielu aspektów zawartych w raporcie. Mowa jest tutaj o wielu inicjatywach podjętych przez dyrekcję 
i pracowników Miejskiej Biblioteki Publicznej, Muzeum Ceramiki 
i Bolesławieckiego Ośrodka Kultury  - Międzynarodowego Centrum Ceramiki, którzy mimo trwającej pandemii potrafili wypracować takie metody pracy, aby dotrzeć ze swoją ofertą kulturalną do mieszkańców miasta, tj. organizacja on-line spotkań, warsztatów, wystaw, prowadzenie zajęć edukacyjnych dla różnych grup wiekowych, lekcje muzealne, wycieczki po mieście, pozyskanie 15 mln zł z Funduszu Norweskiego oraz Klucz Sukcesu dla Muzeum Ceramiki. Wszystko to budzi podziw i uznanie mieszkańców miasta. Bolesławiec pod względem zaspokajania wielu potrzeb edukacyjnych, kulturalnych 
i sportowych jest na poziomie europejskim. Radny pogratulował dyrektorom i pracownikom tych instytucji. Reasumując, radny Mirosław Sakowski poinformował, że będzie głosował za udzieleniem Prezydentowi Miasta wotum zaufania.

	Radny Bogdan Biernat zwrócił się z zapytaniem, czy wyjaśniła się sytuacja związana z placem w trójkącie ulic Łokietka-Zgorzelecka-Górne Młyny.

	Do powyższego pytania odniósł się Prezydent Miasta Piotr Roman, który poinformował, że Gmina Miejska założyła sprawę  w sądzie I instancji w celu wyjaśnienia kwestii dotyczącej zapłaty kar umownych. Kary umowne były zapisane w umowie użytkowania wieczystego w momencie kiedy plac był oddawany w użytkowanie wieczyste w 2006 r. Te kary przechodzą na następców prawnych, a takim jest spółka Spectrum. Prezydent dodał, że jeżeli zdecydowałby się obecnie na darowanie tych kar umownych, to mógłby zostać oskarżony o przekroczenie uprawnień bądź narażenie Gminy na dużą szkodę finansową. Jeżeli sprawa będzie dalej prowadzona w sądzie, to zdaniem Prezydenta Miasta może to potrwać jeszcze około 3 lat. Gmina, zakładając ją w 2019 r., nie przewidziała pandemii, która spowodowała, że rozprawy odbywają się znacznie rzadziej. Gmina cały czas podkreśla wolę porozumienia. Poinformował, że zostały przeprowadzone jedne mediacje sądowe za pomocą profesjonalnego mediatora, które doprowadziły do zbliżenia stanowisk, ale nie do takiego, jakiego oczekiwał mediator. Obecnie jest sygnał z drugiej strony o możliwości powrotu do mediacji. Jeżeli tak się stanie, to Gmina ma nadzieję na kompromis i ugodę sądową. Jeśli tak się nie stanie, to po orzeczeniu sądowym, któraś ze stron będzie zmuszona do apelacji i rozstrzygnięcia sprawy  przed sądem wyższej instancji. Z posiadanych przez Prezydenta Miasta informacji wynika, że spółka Spectrum planuje sprzedać ten teren komuś, kto w porozumieniu z nimi wybudowałby centrum mieszkaniowo-handlowe. Planuje się tam od 160 do 200 mieszkań, a na parterze lokale usługowo-handlowe. Prezydent przypomniał, że w 2005 i 2006 r. odbyły się 
4 przetargi dotyczącego przedmiotowego terenu. W pierwszym cena wywoławcza wynosiła 2 mln zł, wówczas nikt się nie zgłosił. Po czym były jeszcze kolejne dwa przetargi z podwyższonymi cenami. Ostatecznie w czwartym przetargu cena wyjściowa wynosiła 3,5 mln zł.  Wówczas zgłosił się tylko jeden oferent – Kopalnia „Jan” i firma „Hemax”, którzy zaproponowali kwotę 4 mln zł. Została wtedy powołana specjalna Komisja Architektoniczna w celu przeanalizowania koncepcji tych oferentów. Zyskała ona 648 pkt. na 700 pkt. możliwych. Następnie doszło do zawarcia umowy użytkowania wieczystego. Jeszcze w tym momencie nie podejrzewano, że użytkownicy wieczyści dokonają sprzedaży tego terenu.

	Radny Bogdan Biernat poruszył kwestię terenu zlokalizowanego na skrzyżowaniu ul. Jeleniogórskiej z ul. Leśną, na którym porastały zarośla, które zostały wycięte. Zapytał, czy w tym miejscu Gmina planuje jakieś zmiany.

	Prezydent Miasta Piotr Roman poinformował, że tereny biegnące wzdłuż ul. Jeleniogórskiej do ul. Leśnej są w rękach osób prywatnych.

	Przewodniczący Klubu Radnych Bezpartyjni i Ziemia Bolesławiecka - radny Łukasz Jaźwiec zauważył, że podczas toczonej dyskusji o raporcie o stanie miasta w 2020 r. nie poruszono żadnego wątku z tego raportu. Zdaniem radnego świadczy to o tym, że raport był dobrze i kompleksowo przygotowany. Radni poruszali tylko te kwestie, które ich zdaniem powinny być zawarte w raporcie. W związku z tym dziwi go fakt deklaracji wstrzymywania się  od głosu przy udzielenia wotum zaufania dla Prezydenta Miasta. Zwrócił się do pozostałych radnych opozycyjnych, żeby zastanowili się nad tym, czy Prezydent Miasta i jego służby nie stanęły na wysokości zadania i nie zasługują na udzielenie wotum zaufania za 2020 r. Radny wyraził nadzieję, że wszelkie partyjne wytyczne nie będą górowały nad bolesławieckim samorządem. Następnie radny Łukasz Jaźwiec odniósł się do wypowiedzi radnego Adama Biesiadeckiego, argumentującej podniesienie podatku od nieruchomości, co pozwoli na zrealizowanie koniecznych inwestycji infrastrukturalnych dla mieszkańców Bolesławca. Radny Łukasz Jaźwiec przypomniał, że Bolesławiec był jedną z niewielu gmin w Polsce, która zwolniła mieszkańców od płacenia podatku od nieruchomości. Ówczesna sytuacja finansowa Gminy pozwoliła na podzielenie się tym dobrobytem z mieszkańcami. Z różnych przyczyn powstała konieczność przywrócenia tego podatku. Następnie radny Łukasz Jaźwiec poruszył kwestie parkingowe. Zaproponował radnym, aby zapoznali się z różnymi publikacjami dotyczącymi polityki parkingowej w miastach, która jest niezwykle istotna i będzie rzutować na kolejne lata. W dalszej kolejności radny Łukasz Jaźwiec odniósł się do wspomnianej wcześniej przez Prezydenta Miasta petycji sprzeciwiającej się zabudowie terenu po byłej przychodni przy ul. Zwycięstwa. Podkreślił, że nie może zrozumieć logiki postępowania, ponieważ z jednej strony radny Maciej Małkowski miał świadomość, że wszystkie procedury związane z planem są zakończone, że ta petycja niczego nie wniesie, a mimo wszystko podpisał taki dokument. To jest pewien mechanizm postępowania, nieważne czy coś jest racjonalne, czy nie, byle byłoby wbrew Prezydentowi Miasta. Kończąc, Przewodniczący Klubu Bezpartyjni i Ziemia Bolesławiecka podkreślił, że radni Klubu wyrażą wotum zaufania dla Prezydenta Miasta.

	Prezydent Miasta Piotr Roman w odniesieniu do słów Przewodniczącego Klubu Bezpartyjni i Ziemia Bolesławiecka Łukasza Jaźwca, poinformował, że poprzez Strefę Płatnego Parkowania Gmina rozwiązuje problem parkowania dla osób, które mieszkają w centrum miasta. Mieszkańcy ulic Asnyka, Prusa, Kutuzowa będą mieli szansę zaparkowania samochodów pod domem. Obecnie osoby, które przyjeżdżają do pracy oraz do szkół blokują te miejsca parkingowe. Dodał, że wielokrotnie miał zgłoszenia od mieszkańców, chociażby ul. Asnyka w sprawie zamknięcia tej ulicy od strony podwórka, aby mogli z niej korzystać wyłącznie mieszkańcy. Tłumaczył im wówczas, że przepisy prawa na to nie pozwalają, a poza tym ta ulica była budowana z podatków wszystkich mieszkańców. Prezydent zaznaczył, że jest niewiele miast, które przyjęły rozwiązanie umożliwiające mieszkańcom SPP parkowanie za darmo przy swojej ulicy oraz przy ulicach przyległych. Następnie Prezydent poruszył sprawę podatku od nieruchomości. Stwierdził, że gdyby był on niższy o 0,01 zł od maksymalnej stawki, to wówczas nie byłoby mowy, że został podniesiony do maksymalnej wysokości. Skoro podatek jest powszechną daniną publiczną, to dotyczy on również np. hipermarketów. Obniżanie podatku od nieruchomości musi dotyczyć wszystkich. O ile w niektórych przypadkach będą to bardzo małe kwoty, 
o tyle w przypadku wielkich firm będą to kwoty rzędu dziesiątek tysięcy złotych. Więc apelowanie o niskie podatki, to jest lobbing w kierunku tego, żeby np. właściciele wielkich hipermarketów, robiących ogromne obroty w czasie pandemii, zapłacili mniej. Zdaniem Prezydenta mieszkańców interesuje to, co Gmina robi z tymi podatkami, czy wydawane są racjonalnie, czy są wydawane na rzeczy potrzebne mieszkańcom. Prezydent przypomniał, że podczas przyjęć interesantów spotkał się 
z ponad 20 tys. mieszkańców. Dodał, że przedstawił niecałe trzy lata temu, wspólnie z radnymi z Klubu Bezpartyjni Samorządowcy, pewien program dla miasta i jest zatrudniony przez mieszkańców do realizacji tego programu. Mieszkańcy będą rozliczać jego i radnych Klubu z tego, czy program został wykonany i w jakim procencie. Jego realizacja w obecnej sytuacji finansów publicznych jest trudna. Gmina stara się elastycznie reagować na różne sygnały opozycji, np. zostało wykonane podwórko przy ul. Kościelnej. Niektórzy radni opozycyjni twierdzą, że tylko radni Klubu Bezpartyjni mają wpływ na różne działania Gminy, jednak gdyby tak było, to wiele zadań w różnych okręgach wyborczych nie byłoby zrealizowanych. Prezydent podkreślił, że jego nadrzędnym celem jest realizacja programu.

	Głos zabrał radny Damian Sawczak, który stwierdził, że 
z przedstawionych prezentacji można dowiedzieć się  szczegółowo o wszystkich działaniach prowadzonych przez gminne placówki. Raport bardzo szczegółowo pokazał, jak funkcjonowało miasto w tym trudnym 2020 roku. Odnosząc się do zgłoszonych uwag podczas debaty, radny poinformował, że zapoznał się niedawno z planem osiedla przy ul. Zwycięstwa, które będzie przeznaczone dla młodych mieszkańców Bolesławca. Zdaniem radnego jest to świetna inwestycja, która posiada bardzo dobrą lokalizację. Dodał, że nie rozumie złożonych podpisów pod petycją, które podważają tę inicjatywę. Wyraził nadzieję, że zostanie ona jak najszybciej zrealizowana. Następnie radny odniósł się również do podjętych decyzji dotyczących podniesienia kosztów w zakresie wywozu nieczystości. Podkreślił, że była to trudna decyzja. Jednocześnie zauważył, że wywóz nieczystości odbywa się bardzo często, doszedł również odbiór bioodpadów. Z uwagi na częstotliwość odbioru oraz ekologię radny twierdzi, że stawka opłaty za odpady nie jest bardzo wysoka. Podwyżki stosowane są w miastach całej Polski i Europy. Jeżeli chodzi o Strefę Płatnego Parkowania, to radny Damian Sawczak twierdzi, że może spowoduje ona zmniejszenie ilości samochodów w centrum miasta, w związku z tym mieszkańcy danych ulic będą mieć łatwiejszy dostęp do miejsc parkingowych.


6.4. Projekt uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta wotum zaufania.

	Rada Miasta większością głosów, tj. 13 głosami „za”, przy 
7 głosach „wstrzymujących”, 1 radny nie brał udziału 
w głosowaniu, podjęła uchwałę w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta wotum zaufania.
Uchwała Nr XXX/350/2021  – zał. nr 31

Na wniosek radnego Mirosława Sakowskiego 
Przewodniczący Rady ogłosił 10 min przerwę w obradach.


Ad 7. Sprawozdanie z wykonania budżetu miasta za rok 2020 i sprawozdanie finansowe Gminy Miejskiej Bolesławiec

	Pisemne sprawozdanie z wykonania budżetu miasta za 2020 r. radni otrzymali w terminie statutowym – w formie zarządzenia Prezydenta Miasta Nr 87/2021 z dnia 30 marca 2021 r. w sprawie sprawozdania z wykonania budżetu miasta za 2020 r. 
	Radni otrzymali także pismo z poprawną treścią załącznika 
nr 21 do zarządzenia nr 87/2021 Prezydenta Miasta Bolesławiec 
z dnia 30 marca 2021 r. w sprawie sprawozdania z wykonania budżetu miasta za 2020 r. 
	Radni otrzymali również sprawozdanie finansowe Gminy Miejskiej Bolesławiec.
	Temat ten był przedmiotem prac poszczególnych Komisji stałych Rady Miasta.  
materiały – zał. od nr 32 do nr 34


7.1. Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu o przedłożonym przez Prezydenta Miasta Bolesławiec sprawozdaniu z wykonania budżetu miasta za 2020 r.

	Opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu 
o przedłożonym przez Prezydenta Miasta Bolesławiec sprawozdaniu z wykonania budżetu miasta za 2020 r. radni otrzymali w terminie statutowym.

	Opinię zreferował radny Leszek Chudzik – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej.
opinia – zał. nr 35

7.2.  Odczytanie opinii Komisji Rewizyjnej Rady Miasta 
w sprawie sprawozdania finansowego za 2020 r., sprawozdania z wykonania budżetu za 2020 r. oraz informacji o stanie mienia komunalnego, będącej załącznikiem do uchwały  nr I/1/2021 Komisji Rewizyjnej z dnia 7 maja 2020 r. w sprawie wniosku o udzielenie absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2020 rok.

	Opinię Komisji Rewizyjnej Rady Miasta w sprawie sprawozdania finansowego za 2020 r., sprawozdania z wykonania budżetu za 2020 r. oraz informacji o stanie mienia komunalnego, będącej załącznikiem do uchwały nr I/1/2021 Komisji Rewizyjnej z dnia 7 maja 2021 r. w sprawie wniosku 
o udzielenie absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2020 rok radni otrzymali.

	Przedmiotową opinię zreferował radny Leszek Chudzik –  Przewodniczący Komisji Rewizyjnej.
opinia – zał. nr 36

7.3.  Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Bolesławiec w sprawie udzielenia absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2021 rok.

	Opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Bolesławiec w sprawie udzielenia absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2020 rok radni otrzymali.

	Opinię zreferował radny Leszek Chudzik – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej. 
opinia – zał. nr 37

7.4. Stanowiska Klubów Radnych.

	Przewodniczący Klubu Radnych Impuls Miasta – radny Maciej Małkowski poinformował, że stanowisko Klubu w tej materii jest tożsame ze stanowiskiem przedstawionym 
w punkcie dotyczących raportu o stanie miasta w 2020 r.

	Przewodniczący Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość – radny Dawid Sarbak, poinformował, że Klub podchodzi do przedmiotowej sprawy merytorycznie, głosując opiera się na definicji prawnej absolutorium, która dotyczy prawidłowej działalności finansowej organu wykonawczego. Klub nie ocenia trafności podjętych przez Prezydenta Miasta działań, jedynie odnosi się do zgodnego z prawem wydatkowania przez niego publicznych pieniędzy. Wobec tego, po analizie sprawozdania 
z wykonania budżetu za 2020 r. oraz pozytywnej opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej, Klub Radnych Prawa 
i Sprawiedliwości jest za udzieleniem Prezydentowi Miasta absolutorium za 2020 r.

	Przewodniczący Klubu Radnych Bezpartyjni i Ziemia Bolesławiecka – radny Łukasz Jaźwiec przedstawił opinię Klubu. Poinformował, że w kompetencjach organu stanowiącego, 
w tym przypadku Rady Miasta Bolesławiec jest ocena, czy prowadzona przez Prezydenta Miasta Bolesławiec działalność finansowa jest zgodna z prawem i z założonym planem – budżetem. Decyzja o udzieleniu bądź nieudzieleniu absolutorium powinna uwzględniać względy merytoryczne a nie względy polityczne. Takim elementem, który powinien decydować o tym, jest opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej 
o przedłożonym sprawozdaniu z wykonania budżetu, następnie opinia Komisji Rewizyjnej o udzieleniu absolutorium Prezydentowi Miasta za 2020 r. Przewodniczący Klubu oznajmił, że dochody budżetowe ogółem za rok 2020 zrealizowano w kwocie przekraczającej 201 mln zł, co stanowi 89%. Dochody bieżące zrealizowano w kwocie blisko 188 mln zł, co oznacza, że wykonano je w 96%, dochody majątkowe zrealizowano 
w kwocie przekraczającej 13 mln zł, co stanowi 43% wykonania, w tym dochody ze sprzedaży majątku w kwocie przekraczającej 5,5 mln zł, co daje 65% kwoty planowanej. Wydatki zrealizowano w kwocie 188 mln zł, co stanowi 85% planowanych wielkości. Wydatki bieżące zrealizowano w kwocie ponad 182 mln zł, co daje 94% planu, a wydatki majątkowe w kwocie 5,5 mln zł, co stanowi 22% planu. Co ważne, w wyniku realizacji dochodów i wydatków budżetu miasta za 2020 r. powstała nadwyżka ponad 13 mln zł, przy planowanej kwocie ponad 6 mln zł. Miasto w 2020 r. nie zaciągało kredytów i pożyczek długoterminowych oraz nie emitowało obligacji. Jak wskazywała Skarbnik Miasta Małgorzata Gawlik w swojej prezentacji, zadłużenie miasta sukcesywnie w ostatnich latach spadało. Wynik finansowy jest efektem szeroko rozumianej działalności zarówno gospodarczej, jak i społecznej Prezydenta Miasta Bolesławiec. Oczywiście rok 2020, to bez wątpienia rok pandemii koronawirusa i tak naprawdę działania wszystkich jednostek były podporządkowane temu, aby w pierwszej kolejności zapewnić zdrowie i bezpieczeństwo pracowników oraz mieszkańców Bolesławca. Przewodniczący Klubu wspomniał o maseczkach, które trafiły do każdego mieszkańca miasta. Stwierdził, że obecnie wydaje się to być mało znaczące, ale wówczas akcja ta pomogła wielu osobom i pokazała, że Prezydent Miasta, jako gospodarz, dba o mieszkańców, starając się zapewnić im te podstawowe potrzeby. Z drugiej strony mamy potężne działania infrastrukturalne związane ze szpitalem powiatowym, gdzie istniała bardzo dobra współpraca między Prezydentem Miasta a Starostą Bolesławieckim. Następnie Przewodniczący Klubu podkreślił, że wszystkie gminy przeznaczają określone środki finansowe na informowanie mieszkańców o tym, jakie działania i w jakim zakresie podejmują. Jest to rzecz naturalna i nie powinna wywoływać żadnych kontrowersji. Tych działań inwestycyjnych i działań poszczególnych jednostek było mnóstwo, mimo tego, że istniały ograniczenia w ich wykonywaniu. Zdaniem Przewodniczącego Klubu, jeżeli można jakieś pozytywy wyciągnąć z pandemii w 2020 r., to na pewno jest to kreatywność poszczególnych jednostek, przeniesienie szeregu działań do internetu. Dodał, że przy dużym udziale Gminy Miejskiej Bolesławiec, w wielu gospodarstwach domowych podniósł się poziom cyfryzacji. Przeprowadzone były działania, aby zapewnić dostęp do komputerów tym, którzy najbardziej tego potrzebują. Należy pamiętać o tym, że samorząd bolesławiecki działał również w pewnym otoczeniu, które niestety z jednej strony było niesprzyjające, mowa tutaj 
o pandemii COVID-19, a z drugiej strony wymagająca poprawy współpraca na linii rząd – samorząd. Jednym z głównych problemów Bolesławca, ale również innych samorządów, jest brak respektowania przez rząd zasady adekwatności dochodów jednostek samorządu terytorialnego do zrealizowanych zadań publicznych. Wygląda to w ten sposób, że zwiększa się liczbę zadań, a pomija ten mechanizm rekompensaty finansowej. Dodatkowo wprowadzane są zmiany, szczególnie w systemie podatkowym, których skutki finansowe w znaczącym stopniu obciążają samorządy, co zagraża bezpieczeństwu, a tym samym samorządy tracą wypracowaną przez ostanie 30 lat silną pozycję. Należy wskazać, że na osłabioną kondycję finansową samorządów wpływ ma kumulacja kilku czynników. Jeżeli mowa jest o roku 2020, to z jednej strony pandemia, ale również  zmiany w podatku dochodowym od osób fizycznych, rosnące koszty finansowania oświaty czy też wydatków bieżących związanych np. z podwyżkami płacy minimalnej, czy wzrostem cen wielu produktów i usług. Inflacja w Polsce jest na  wysokim poziomie, jednym z najwyższych w Europie. Przewodniczący Klubu podkreślił, że realizacja dochodów z podatku od osób fizycznych w roku 2020 wynosiła prawie 40,5 mln zł, natomiast w roku 2019 była to kwota ponad 42,6 mln zł, czyli jest to spadek o około 2 mln zł. Z kolei udział procentowy wydatków bieżących w wydatkach ogółem sięgnął aż 97%, w stosunku do 93% w roku 2019. Podobnie jest z subwencją oświatową, gdzie w 2015 r. udział procentowy subwencji w wydatkach na oświatę sięgał 66%, obecnie jest to tylko 53%. Jak można się domyślać tendencja odwrotna jest w przypadku udziału gmin, kiedyś było to 34%, a obecnie ponad 47%. Samorządy, chociażby na forum Komisji Wspólnej Rządu 
i Samorządu Terytorialnego podnoszą konieczność podjęcia prac nad nowymi rozwiązaniami w zakresie finansów jednostek samorządu terytorialnego, chodzi o zwiększenie udziału w podatku od osób fizycznych czy od osób prawnych, podniesienie kwoty subwencji oświatowej oraz zmiana sposobu jej wyliczania tak, żeby przekazywane pieniądze rzeczywiście pokrywały wydatki edukacyjne. Takie rozwiązanie pozwoliłoby na uwolnienie środków własnych jednostek samorządu terytorialnego i przeznaczenie ich na wydatki inwestycyjne lub, co równie ważne, na utrzymanie w prawidłowym stanie technicznym nowo powstałej infrastruktury komunalnej, społecznej czy sportowej. Wydawało się, że taką szansą na poprawę relacji na linii rząd – samorząd będzie wsparcie zadań inwestycyjnych samorządów z Rządowego Funduszu Inwestycji Lokalnych. Niestety po raz kolejny okazało się, że głównie jest to opcja dla wybranych, pomimo spełnienia wszystkich obiektywnych kryteriów. W ramach zgłoszonych zadań Bolesławiec nie otrzymał wsparcia w drugim i trzecim naborze wniosków. To, że nie otrzymał pieniędzy można tłumaczyć w różny sposób, na pewno to, co najbardziej boli, to brak ujawnienia kryteriów stosowanych przy podziale pieniędzy. Trzeba pamiętać, że jest to podział pieniędzy publicznych i ten brak transparentności zawsze będzie rodził uzasadnione wątpliwości. Brak wsparcia dla samorządów w postaci rozwiązań wpływających na realne przepływy pieniężne, które miałyby za zadanie zwiększyć znacznie uszczuplone dochody samorządów w dalszej kolejności spowodują kłopoty z realizacją zaplanowanych wydatków budżetowych. Trzeba pamiętać, że samorządy mają dosyć ograniczone możliwości rezygnacji 
z wydatków bieżących, bo zdecydowana większość z nich związana jest z oświatą, pomocą społeczną czy komunikacją zbiorową. A z tych wydatków nie można zrezygnować, w takim stopniu, jakim zabierane są dochody. Jakiekolwiek substytuty, jak chociażby Rządowy Fundusz Inwestycji Lokalnych w stosunku do budowania samodzielności finansowej samorządów, to swego rodzaju ułuda i trochę skazanie się na łaskę bądź niełaskę. Obecnie widać, że relacje na linii rząd – samorząd są przedmiotem sporu, ale ważne, aby prowadzić go w sposób cywilizowany, wsłuchiwać się w krytyczne głosy 
i szukać rozwiązań. Kończąc, Przewodniczący Klubu podkreślił, że zarządzanie miastem nie odbywa się poprzez socjalmedia, to naprawdę ciężka praca i ogromna odpowiedzialność, 
podejmowanie decyzji, nie zawsze łatwych. To odpowiedzialność za miasto i jego mieszkańców, to realizacja inwestycji i wizji, to czasami pójście pod prąd, ale też lojalność wobec mieszkańców i stanie na straży ich praw jest najważniejszym zobowiązaniem. Rok 2020 pokazał, że Prezydent Miasta przeprowadził Bolesławiec przez ten trudny czas w sposób wzorcowy, a o efektach tych działań można było się dowiedzieć chociażby podczas dzisiejszej sesji. W związku z powyższym oraz z pozytywnymi opiniami Regionalnej Izby Obrachunkowej i Komisji Rewizyjnej Klub Bezpartyjni i Ziemia Bolesławiecka będzie głosował za udzieleniem Prezydentowi Miasta absolutorium z tytułu wykonania budżetu miasta za 2020 r.


7.5. Dyskusja.
	Głos zabrał radny Mirosław Sakowski, który poinformował, że po zapoznaniu się ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2020 r., z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej oraz po wysłuchaniu prezentacji, stwierdza, że planowane dochody 
i wydatki były zgodne z przyjętym budżetem na 2020 r. Plan dochodów budżetu wykonano w 89%. Plan wydatków zrealizowano w 85%. W trakcie roku budżetowego nie zaciągnięto pożyczek, kredytów i nie dokonano emisji obligacji, co przyczyniło się do zmniejszenia zadłużenia. Analizując sprawozdanie finansowe należy stwierdzić, że miasto nie posiada zobowiązań wymagalnych, co świadczy o prawidłowo prowadzonej działalności bieżącej i inwestycyjnej. Zachowanie płynności finansowej i konsekwentne oddziaływanie przyczyniły się do spadku zadłużenia względem roku ubiegłego o kwotę ponad 8 mln zł. Ostatecznie miasto Bolesławiec uzyskało wysoki dodatni wynik finansowy, co jest konsekwencją prawidłowo realizowanych dochodów budżetu, wysokiego wskaźnika windykacji i pozyskania środków zewnętrznych. W tym miejscu należy stwierdzić, że dzięki działalności Prezydenta Miasta, Rady Miasta w 2020 r. Miasto pozyskało łącznie 3 mln zł 
z przeznaczeniem na wykonanie inwestycji. Do głównych zadań inwestycyjnych należy zaliczyć:
- budowa ul. Jagiellonów – 2,1 mln zł, 
- budowa dróg Bazaltowa, Kamienna, Zabobrze – 600 tys. zł,
- remont mostu na ul. Mostowej – 240 tys. zł,
- budowa drogi Ptasia-Widok, Żołnierzy Wyklętych.
Poniesiono wydatki związane z funkcjonowaniem obiektów sportowych, np. ogrodzenie obiektu nad Bobrem oraz wiele innych wydatków poniesionych w związku z funkcjonowaniem obiektów instytucji kultury i oświaty. W oparciu o powyższe radny uważa, że poniesione wydatki budżetowe były celowe 
i służyły poprawie warunków bytowych mieszkańców miasta. Należy stwierdzić, że w związku ze zmniejszającą się wielkością środków przekazywanych Miastu przez administrację rządową 
w postaci dotacji, subwencji, udziału w podatku dochodowym od osób fizycznych, zmniejsza się możliwość realizacji inwestycji i długoterminowego planowania. Miasto mimo tych trudności zaplanowało na realizację inwestycji kwotę 10 mln zł. W związku z powyższym radny pozytywnie ocenia realizację budżetu za 2020 r. i będzie głosował za udzieleniem Prezydentowi Miasta absolutorium.


7.6. Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta za 2020 rok.

	Rada Miasta większością głosów, tj. 16 głosami „za”, 
przy 4 głosach „wstrzymujących”, 1 radny nie brał udziału 
w głosowaniu, podjęła uchwałę w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem 
z wykonania budżetu miasta za 2020 rok.
uchwała nr XXX/351/2021 – zał. nr 38

7.7. Projekt uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Bolesławiec absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2020 rok.

	Rada Miasta większością głosów, tj. 16 głosami „za”, 
przy 4 głosach „wstrzymujących”, 1 radny nie brał udziału 
w głosowaniu, podjęła uchwałę w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Bolesławiec absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2020 rok.
uchwała nr XXX/352/2021 – zał. nr 39

	Przewodniczący Rady Józef Pokładek pogratulował Prezydentowi Miasta w związku z uzyskanym absolutorium za 2020 r.

	Prezydent Miasta Piotr Roman podziękował Skarbnikowi Miasta Małgorzacie Gawlik, służbom finansowym oraz wszystkim osobom, które przyczyniły się do udzielonego absolutorium.


Ad 8. Sprawozdania z działalności MOPS, DzD Senior+, 
I ŚDS, II ŚDS oraz DPS za 2020 rok.

	Sprawozdania z działalności MOPS, DzD Senior+, I ŚDS, 
II ŚDS oraz DPS za 2020 r. radni otrzymali w terminie statutowym.  
sprawozdania – zał. nr 40 do nr 44

	Rada Miasta, na wniosek radnego Mirosława Sakowskiego, głosując 21 głosami „za”, odstąpiła od referowania przedmiotowych sprawozdań.

	Rada Miasta przyjęła powyższe sprawozdania do wiadomości.

Ad 9. Projekty uchwał Rady Miasta:
9.1. zmieniająca uchwałę nr XXVI/303/2021 Rady Miasta Bolesławiec z dnia 27 stycznia 2021 r. w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków lub znajdujących się w gminnej ewidencji zabytków

	Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

	Przewodniczący Rady Józef Pokładek, w związku z tym, że projekty uchwał były omawiane na wspólnym posiedzeniu Komisji stałych Rady Miasta, które odbyło się 25 maja br., stwierdził, że nie ma konieczności ponownego ich referowania.

	Rada Miasta większością głosów, tj. 20 głosami „za”, 
1 radny nie brał udziału w głosowaniu, podjęła uchwałę zmieniająca uchwałę nr XXVI/303/2021 Rady Miasta Bolesławiec z dnia 27 stycznia 2021 r. w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków lub znajdujących się w gminnej ewidencji zabytków.
Uchwała Nr XXX/353/2021  – zał. nr 45


9.2. w sprawie pozbawienia dróg kategorii dróg gminnych poprzez wyłączenie z użytkowania jako dróg publicznych

	Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

	W dyskusji udział wzięli radny Dawid Sarbak oraz Naczelnik Wydziału Zamówień Publicznych i Inwestycji Miejskich Robert Rzepnicki.

	Rada Miasta większością głosów, tj. 15 głosami „za”, przy 5 głosach „wstrzymujących”, 1 radny nie brał udziału 
w głosowaniu, podjęła uchwałę w sprawie pozbawienia dróg kategorii dróg gminnych poprzez wyłączenie z użytkowania jako dróg publicznych.
Uchwała Nr XXX/354/2021 – zał. nr 46

9.3. w sprawie szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg w spłacie należności o charakterze cywilnoprawnym, określenia warunków dopuszczalności pomocy publicznej oraz wskazania organów do tego uprawnionych

	Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym. 

Rada Miasta większością głosów, tj. 19 głosami „za”, 
2 radnych nie brało udziału w głosowaniu, podjęła uchwałę 
w sprawie szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg w spłacie należności o charakterze cywilnoprawnym, określenia warunków dopuszczalności pomocy publicznej oraz wskazania organów do tego uprawnionych.
Uchwała Nr XXX/355/2021 – zał. nr 47

9.4. w sprawie niedochodzenia należności z tytułu rekompensaty, o której mowa w art. 10 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 8 marca 2013 r. o przeciwdziałaniu nadmiernym opóźnieniom w transakcjach handlowych

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

	W przedmiotowej sprawie głos zabrał radny Bogdan Biernat.

	Rada Miasta większością głosów, tj. 19 głosami „za”, 
2 radnych nie brało udziału w głosowaniu, podjęła uchwałę 
w sprawie niedochodzenia należności z tytułu rekompensaty, 
o której mowa w art. 10 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 8 marca 2013 r. o przeciwdziałaniu nadmiernym opóźnieniom 
w transakcjach handlowych.
Uchwała Nr XXX/356/2021  – zał. nr 48

9.5. w sprawie przyjęcia Programu Wspierania Rodziny 
w Gminie Miejskiej Bolesławiec na lata 2021 – 2023

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

	Rada Miasta większością głosów, tj. 19 głosami „za”, 
2 radnych nie brało udziału w głosowaniu, podjęła uchwałę 
w sprawie przyjęcia Programu Wspierania Rodziny w Gminie Miejskiej Bolesławiec na lata 2021 – 2023.
Uchwała Nr XXX/357/2021 – zał. nr 49

9.6. w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz zasad ich zbywania, nabywania i wykupu

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym. Radni otrzymali również autopoprawkę do projektu uchwały.

	Rada Miasta większością głosów, tj. 16 głosami „za”, 
5 radnych nie brało udziału w głosowaniu, przyjęła autopoprawkę do projektu uchwały. 

Rada Miasta większością głosów, tj. 13 głosami „za”, przy 3 głosach „przeciw”, 4 głosach „wstrzymujących”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu, podjęła uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz zasad ich zbywania, nabywania 
i wykupu.
Uchwała Nr XXX/358/2021 – zał. nr 50

Ad 10. Sprawy organizacyjne:
10.1. Informacje bieżące dla Rady Miasta.

	Przewodniczący Rady Józef Pokładek poinformował, że kolejna sesja Rady Miasta odbędzie się 30 czerwca 2021 r. 

Następnie Przewodniczący Rady złożył, na ręce Prezydenta Miasta, życzenia dla pracowników samorządowych, w związku 
z przypadającym w dniu 27 maja Dniem Pracownika Samorządowego.

	Radny Adam Biesiadecki zwrócił się z prośbą 
o uporządkowanie cmentarza przy ul. Irysów.

	Do powyższego ustosunkował się Przewodniczący Rady Miasta Józef Pokładek oraz Prezydent Miasta Piotr Roman.

Ad 11. Zamknięcie sesji. 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady Miasta zamknął XXX sesję Rady Miasta Bolesławiec.

Przewodniczący Rady
/-/Józef Pokładek

Protokołowała:
Iwona Paraniak -Cichy
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